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Valorificarea cerealelor. 
Se apropie secerişul şi atât conferinţa dela 

Londra a tuturor statelor, cât şi conducătorii 

ftecărei ţări agrare se ocupă in primul rând 
cu aceia, cum ar putea afla modalitatea cores
punzătoare ca preţul recoltei de cereale, ce 
au de vândut să fie In proporţie cu preţul 

produselor industriale ce au de cumpărat. 
Grea deslegare 1 Pe de o parte din cauza 

supraproducţlei de grâu cauzată de cele 16 

milioane Ha. cu care statele de peste ocea
nuri şi-au sporit suprafeţele puse sub plug 
dela 1914 tncepând şi pe de altă parte · din 
cauza situaţiei dezastruoase financiare a tutu
ror ţărilor, Ia care se mai poate adăuga şi re
zistenţa lncăpăţinată a statelor industriale Eu
ropene, cari tnconjoară tendenţios ofertele de 
cereale ce le sosesc dela ţările agrare de pe 
acelaşi continent. Le mat convine să steie cu 

w.:;;:; 
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fabricaţiile lor nevândute, decât să consume ziune s'a adus hotărârea ca biroul să facă in
cele 1.5% ce le pot primi In Europa, din to- tervenţiile cuvenite pe lângă Minister, solicl
talul trebuinţelor lor anuale de cereale, rămâ- tând un astfel de centru şi pentru judeţul Arad. 
nând şi aşa tncă 85°/0 pentru Statele Unite In aceasta privinţă a propus Ministerului să 
Americane, Canada, Argentina şi Australia. cumpere dela Casa Andrenyl, de aici, magazia 

La noi se citeşte prin ziare cu mare bu- mare de producte, de pe drumul Curticiului. 
curie de planul bine venit al conducătorilor In acelaş timp a făcut intervenţie la Mi-

. noştri dela cârma ţării, prin care se preconi- nister şi In privinţa capitalului necesar pentru 
zează stabilirea preţului minim la cereale, prin finanţarea acţiunei precum s'au făcut paşii 
adunarea grâului tn depozitele ce sustau deja necesari pentru ca şi punerea in aplicare a 
sau vor fi ediflcate prin centrele din regiunile programului să fie incredinţată Camerei noastre, 
producătoare şi porturile de ieşire. care cunoscându-şi la perfecţie judeţul, capa-

Camera noastră la rândul ei s'a ocupat citatea de producţie şi mişcarea tn comerţul 
şi ea de chestiune tn şedinţa Consiliului de intern de cereale, ar putea mai bine chtbzui tn 
Administraţie din 22 Iunie a. c. cu care oca- 1 interesul bunului rezultat a acţiunei iniţiate. 

Spicele de grâu nu sunt atacate de insecte! 

Biroul Camerei tn ziua de 28 Iunie a pri
mit ştiri alarmante din comunele Conop şi 

Bârzava dela agricultorif cari observând ta baza 
spicului lipsuri de 4-5 spiculeţe au afirmat, că 
Intreg hotarul in aceste comune ar fi atacat de 
nişte insecte (goange) ce rod şi nimicesc toate 
boabele de grâu ce se află Jncă In lapte. Având 
tn vedere starea sufletească a cultivatorilor, 
descurajată de vitregia timpului, având in ve
dere mersul anormal al vegetaţie!, trebue să 

fim mai atenţi decât altă dată, deci deja in 
ziua urmdtoare in 29 Iunie specialiştii Came
rei s'au deplasat la faţa locului şi au examinat 
cu mare băgare de seamă tmpreună cu culti
vatoril din comunele mai sus amintite mai 
multe la nuri de grâu şi au constatat că: 

1. Grâu/ este sdndtos, In mod satisfăcător 
desvoltat, boabele se află in coacere de lapte, 
secerişul, dacă timpul permite, in 10-12 zile 
trebuie Inceput. 

2. Insecte necunoscute, cari af,rmativ ar 
invada şi nimici peste noapte toate boabele 
din spic, nu s'au gdsit pe nici o holdd de grâu, 
căci nu sunt. 

de Dr. O. Seymann Ing. Agr. 

3. La baza sptcu/ui tn toate lanurile de 
grâu am aflat 4-5 spiculeţe !terile, (sterHe 
- fără rod). 

•• • ._ :_lo; ~•1 -... ..... -c # ·--- ---· 

Faptul că la baza spicului, anul acesta gă
sim mai multe splculeţe sterile decât tn ani 
cu timp normal, se datoreşte imprejurărilor cli
materice din timpul infloritului. In cazul când 
in timpul lnfloritului sau jecundaţiei avem ploi 
sau ceaţd multd, parte din spiculeţe rdmdn 
sterile. Cultlvatorii de grâu ştiu cu toţii că atât 
la grâul comun românesc cât şi la grâul de 
Banat - cari 2 forme sunt cultivate la noi pe 
suprafete mai mari - spicul se subţfază către 
vârf, iar la baza spicului găsim totdeauna, şi 

In ani normali, 2-3 spiculeţe sterile. !vu in
sectele, ci ploile au cauzat lipsurile, deci pu
tem linişti pe plugarii lnfricoşatl, că nu trebue 
să aibă teamă de nimicirea recoltei din partea 
goangelor, numai ploile să nu facă stricăciuni 
şi să permită . executarea secerişului la timp. 
Plugarii atenţi o să găsească ca de obiceiu fel 
de fel de insecte in număr mai mare sau mai 
mic după regiune, dar aceasta nu e Important 
şi nu. e periculos pentru recoltă. 
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Instructiuni pentru combaterea gârgllritei şi motiei de 
grâu din magaziile de cereale. · · 

Camera de Agricultură a constatat toamna 
trecută că majoritatea magaziilor pe sate sunt 
infectate de gargăriţă şi de molia grâului. Deci 
toţi agricultorii producători de cereale In in~ 
teresul lor propriu sunt rugaţi să cureţe in 
mod radical toate şoproanele şi hambarele unde 
se păstrează cerealele, lucru ce acum se poate 
executa foarte uşor, când magaziile sunt aproa
pe goale. Desinfectarea se face in modul ur~ 
mă tor: 

Inainte de toate se indepărtează toate res
turile de cereale vechi, iar magazia se curăţă 
bine de toate murdăriile, mal ales de prin cre
păturile şi găurile pereţ1lor, iar murdăria mă
turată se arde. 

Apoi toate ferestrele şi orice deschizătură 
se astupă bine cu saci sau cu sdrenţe, iar tn 
mijlocul magaziei se pune un sejac (pirostrie) 
pe care se aşează o oală de fier sau o bucată 
mai groasă de tinichea (plev) în care se pune 
pucioasă amestecată cu silitră. Se dă foc pu
cioasei şi se inchide bine şi uşa astupându-o 
cu saci şi se lasă ca fumul de pucioasă să 
stea 3 zile In magazie. 

Cantitatea de pucioasă şi silitră ce tre
bue arsă depinde de mărimea magaziei. Pen
truca să cunoaştem aceasta trebue să măsurăm 
tnainte lungimea, lăţimea şi tnălţimea magaziei. 
Inmulţim lungimea cu lăfimea, iar rezultatul ti 
inmulţim cu lnălţimea şi obţinem astfel volu
mul magaziei In metrii cubi. Pentru podul ma
gaziei calculul e la fel. Inmulţim lungimea cu 
lăţimea apoi cu tnălţimea podului iar rezultatul 

obţinut 11 impărţim cu 2 şi obţinem volumul 
in metrii cubi. 

Pentru fiecare metru cub al magaziei va 
trebui să ardem 30 grame pucioasă amestecată 
cu 2 grame silitră. lJacă odată ştim câţi metri 
cubi are magazia noastră, socoteala va fi u
şoară, ca să aflăm câtă puciossă amestecată 
cu silitră va trebui să ardem. 

Fumul pucioasei fiind mai greu ca aerul 
se lasă in jos, din care cauză trebue să aprin
dem pucioasa mal inainte In pod şi apoi jos 
în magazie. 

După trei zile cât trebue să stea fumul de 
pucioasă in magazie, deschidem larg usa şi fe
restrele pentru aerisire. 

După aceasta pereţii magaziei să se vă
rue de 2 ori, ca să formeze o coajă groasă şi 
să astupe cât mai bine crăpăturile, cu un var 
care se prepară astfel: lntr'un vas (hărdău) mai 
mare se pune 10 kgr. var gras, nestins peste 
care se toarnă cu incetul 100 litri apă. In va
rul astfel stins se va amesteca apoi 7 litri pe
trol, cu care se va putea incepe văruirea ma
gaziei. Podelele magaziei se vor opări bine cu 
leşie ferbinte. ~~ 

Lucraţi cu mare băgare de seamă la a
prinderea pucioasei spre a lnlătura orice peri
col de incendiu. 

Pucioasa şi silitra se pot căpăta la Arad 
Firma Ludovic Fărber Bul. Reg. Ferdinand No. 
20 cu preţul de Lei 13 per kgr. de pucioasă 
şi Lei 30 per kgr. de silitră. 

Biroul Camerei. 

Mersul vremii în anii 1930-1932 în regiunea de şes 
şi regiunea deluroasă a judeţului Arad. 

Ing. Agr. V. Şolca. 

Pentru a avea o indrumare sigură asupra 1 plantelor agricole Intr'o anumită regiune este 
vremuirii tn judeţul Arad, Camera de Agricul- legată de mersul vremii_. Spre pildă: plantele 
tură a Infiintat staţiuni meteorologice (de ob- de nutreţ (trifoiu, fâneţe etc.) merg mai bine 
servare asupra mersului vremii) tn mai multe tn regiunile cu ploi mai multe, iar In pustă 
puncte din regiunea de coline şi şes. Obser- unde cantitatea de apă ce cade e mai mică, 
vaţiunil:~ se fac şi se notează zilnic, tn tot nu se desvoltă aşa de bine. D2 pildă: Tri
cursul anului. Cunoaşterea mersului vremii are foiul roşu in regiunea de şes se poate recolta 
insemnătate mare pentru agricultură. Cultura numai o singura dată in cursul acului, pe când 
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tn regiunea de deal~ de 2-3 ori. Spicoasele 1 
merg bine in regiunea de pustă, unde au căi- a 

dura trebuincioasă pentru ajungerea la matu
ritate şi formarea boabelor. Porumbul merge 
bine in regiunea cu ploi bogate In timpul ivirei 
spicului, ştuleţllor şi mătase!, adecă în lulie-Aug. 

Cartoful merge mai bine In regiunea de 
coline, decât.iln regiunea de şes, căci are mai 
multe ploi şi condiţiuni de dezvoltare mai bune. 

lată dar după aceste pilde, ce insemnătate 
are cunoaşterea mersului vremii in anumită re
giune. Numai aşa putem şti că intr'o regiune 
dată merge sau nu o anumită plantă, dacă cu
noaştem mersul vremii din acea regiune. Adică 
vom şti că cerinţele plantei pot fi tndeplinite 
sau nu, că merge planta In aceea regiune sau nu. 

Dar ca să putem şti mersul vremii intr'o 
anumită regiune, trebuie să urmărim vremea o 
perioadă de mai mulţi ani, pentru ca să tra
gem o concluzie (o medie generală) a vremuirli. 

Observaţiunile cari se fac zilnic sunt 
indreptate asupra precipitaţiunilor (ploi, ză
padă, grindină), asupra temperaturîi (căldurii) 
şi mişcării aerului (vântului). 

Dintre aceste observaţiuni, mersul ploilor 
are însemnătate mare. Nu interesează numai 
cantitatea de apă ce cade ci şi cum e tmpăr
\ită in timpul anului, epoca când cade. Pentru 
aceasta vom da mai jos diagramele ploilor, în 
regiunea de şes şi coline a jud. Arad, din anii 
1930-1932, şi media precipitaţiunilor acestor 
ani. După cum am spus, pentru a avea o me~ 
die generală cât mai aproape de adevăr, ne 
trebuesc observaţiunile dintr'o perioadă de mai 
mulţi ani, dar totuşi putem să ne orientăm şi 
din datele de mai jos : 
PrP<"fnt+At'anf tn regiunea de coline, din anul 1930. 
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Precipitaţiuni' tn regiunea de coline, din anul 1932. 
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Media lunară a precfpitatiunilor din anii: 1930, 
1931 şi 1932. 

in regiunea de coline. 
'fD./rtJ.. 

1.50r--r--,--,---,---,----r-,--,.-.,,--r-r-r---

;,c 1--t-+--+-+--+-t--+--+--11--+--+--+---
120 f,..&.~,. 

....... do<>j>oi"'""' 

~o~~-~~-~~~-+~~~~~+~~-~~~-~ 

10e 1--t-+--+--+--+--+--+-+-1~,--lt---+-- +--""'---JL-'Z~3 o 
~~+-+-4-~+~-+~~~r-r-+~1_t~29. 
8Cf--t-+--t--t-+-+--+-+-1Hf-l--+--o"R"'-'' _5"",.56.1 
~o __ --'11-----+--+ ---+-t------1--H-----"tt----~+--Y,._,_. ---'-'-63 q 

-:- _ _ F r:----fft---tt----+--~-=li'------'5~3.~ 

5ot---+---H--II-----#l---4F=!!F~-1l!~Hii---llr---1+-+-JYlluu_.-=-=-51-1, 

Legendă_: 

-:---- _ VII. 61.l 

iX. 66-~ 

x 103.1 

0-150: mm. de apă căzută sub formă de precipitaţiuni 
I-XII: Lunile anului. 

Se vede că in regiunea de coline canti
tatea cea mai mare de ploaie cade in timpul 
toamnei şi primăverei. In perioada aceasta de 
3 ani, cantitatea cea mai mare de ploaie a 
căzut tn lunea Octombrie şi cea mal mică in 
luna Februarie. Cantitatea totală de apă anuală 
este de 688.7 mm. 

Preclpitaţiuni in regiunea de şes, din anul 1930. 
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0-150: mm. de apă căzută sub formă de preclpitaţiuni 
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Precipitapuni in regiunea de şes din anul 1391. 
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O 150: mm. de apă ·căzută sub formă de preclpitaţlunl 
I-XII: Lunile anului. 

Precipitaţiuni in regiunea de şes din nnu1.1932. 
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I-XII: Lunile anului: 
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PrecJpltaţ•unl, Media Junari din anii 1930, 1931, 
şi 1932. 
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Legendă: 

0-140: mm. de apă dzută sub formă de precipitaliuni 
I-XII : Lunile anului. 

Din aceste diagrame de la şes, se vede 
că cantitatea de apă ce cade tn cursul anului 
este mai mică decât la coline. Şi aici, apa 
cea mal multă cade tn timpul primăverii şi 

toamnei. Luna cu cea mai mare măsură de 
apă căzută este Octombrie şi Juna cu cea mai 
puţină ploaie este Februarie. Cantitatea totală 
de apă anuală tn regiunea de şes, In aceasta 
perioadă de 3, ani, este de 523,2 mm. 

O concluziune pe care o putem trage e 
următoarea : 

Agrlcultorul să se folosească de cunoştinţa 
acestor date şi să se dea după vreme. Adecă 
lucrările lut să fie In aşa fe 1 făcute, ca să tra
gă cel mai mare folos, in regiunea in care se
află. Se vor face arături adânci de toamnă, 

pite, nu o pot primi repede tn ele şi nu o pot 
păstra. Sub bătaia soarelui, din cauza căldurei 
mari din timpul verii, repede se ridică In aer 
sub formă de aburi. 

Mersul temperaturlf este un factor care 
hotăreşte tmpreună cu ploile, clima unei re
giuni. Dăm mdi jos diagrama temperaturii In 
regiunea de coline şi de şes a anului 1932. 

Temperatura anului 1932, din Regiunea de coline. 
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Legendă: 
-6-26° Temperatura in grade Celsius. I-XII: Lunile anului. 

UAa7 nu b •• nt:a• ....... mal cu seamă tn regiunea de şes, pentruca să " 
prindă şi să lnmagazlneze apa care cade in cea 

POMICULTORH mal mare măsură toamna şi primăvara. Acea
sta apă să fie păstrată tn pământ peste vară, 
la tndemâna desvoltării plantelor, prin lucrări 

corespunzătoare - praşile, Intoarcerea mirişti
lor, grape etc. Iri felul acesta pământul ar pu
tea să primească şi din ploaia puţină, aşa cum e, 
din timpul verii, de cele mai multe ori toren
ţială şi din care cea mal mare parte se perde 
prin ridicare sub formă de aburi. Pământurile 

Inscrieţi-vă la 
cursul de altoit. 

ne ftind lucrate raţional, nefiind afânate, dos- _.,1111, .... ".a ... : ....... .".sulllllla.--n.-.llllllllllll· ... n111116111611111111111111,1111s .... •s~~~~~aallll•s-•••·:allill'11141111:n 
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Temperatura anului 1932 din regiunea de şes. 
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-8-26 grade de teperatltri Celsius. I-XII: Lunile anului 

Vedem, că media anuală a temperaturil tn 
regiunea de coline este de Il °C iar tn regiunea de 
şes este de 1 0,70°C. Temperatura cea mai ridicatA 
tn regiunea de coline este in luna Iulie, 24.8°C, 
iar cea mai scăzută tn luna Februarie de -6°C. 
(sub zero). In regiunea de şes 25.6°C. tn Iulie 
şl-8.2° (sub zero) in Februarie. De alei se vede 
că clima este dulce, fără treceri bruşte dela un 
anotimp la altul şi plantele au căldura trebuin
cioasă pentru a ajunge la muturitate. 

Meseria de agricultor trebue să ţină so
coteală şi de aceste cunoştinţe. Agricultorul se 
luptă cu natura vitregă pe care nici odată nu 
va putea să o tnvlngă, ci numai să i-se aco
modeze, adecă să se dea după ea, pentruca 
să obţină rezultate favorabile. Pentru aceasta 
trebue să cunoască o parte din tainele ei. Nof 
n-am făcut decât să tragem atenţia agriculto
rilor şi In aceasta direcţie, cu datele puţine pe 
cari le avem din 3 ani de observaţiunl me
teorologice. 

Căutăm insă ca tn viitor, când vom putea 
trage concluzii mai sigure pe această cale, să 
f1m cât mai de folos agricultorilor noştri. Căci 

1 

după cum zice un vechi cronicar : "Nu stau 
vremurile sub bietul om, ci bietul om sub vre
muri." 

membrii Camerei din fllba-lulia au 
cercetat judetul nostru. 

Cu data de 23 Iunie a. c. au sosit dinspre 
Timişoara 28 excursionişti, membri ai Camerei 
din Alba, cari conform planului stabilit in prea
labil au sosit pentru a cerceta judeţul nostru, 
In special podgoria şi cooperativa "Dealul Cur
ţii • din Minlş care s'a tnjghebat pentru valo
rizarea produselor viticole ale membrilor ce o 
compun. 

Oaspeţii noştri după ce au fost primiti la 
gară, asociaţi de reprezentantii Camerei noas· 
tre, precum şi de podgorenii din Minlş şi Di
rectorul Şcoalel Viticole de acolo, au parcurs 
următorul program, stabilit pentru întreg timpul 
cât au stat la noi: 

La ora 9.30 Sosirea dinspre Timişoara la 
gara mare şi primirea oaspeţilor. 

La ora 9.45 Plecarea in oraş la biroul 
Camerei. 

La ora 10.20 Plecarea la pepinerfa Came
rei din Str. Sf. Gheorghe. 

La ora 10 50 Plecarea la pepinerla Ca
merei de lângă Mureşul mort. · 

La ora 11.15 Plecarea la motor. 
La ora li .30 Plecarea cu motorul electric 

spre Miniş. 
La ora 12.45 Masa la Şcoala de Viticul

tură Miniş. 
La ora 14. Cercetarea stupăriei O-net N. 

Juncu In legătură cu activitatea Camerei. · 
La ora 14 30 Plecarea spre a cerceta via 

Şcoalef, via N. Dragoş Simion Mârza, 'i 
S. Toporf · 
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La ora 16.20 Plecarea spre a cerceta tn 1 Excursioniştii au primit explicaţii detailate 
comună pivniţele: Simion Mârza, N. Dragoş, în fiecare loc unde au stat, part~ prin condu
Dumitru Rusanda, Brad Teodor. cătorii Camerei, prin directorul şcoalei viticole 

La ora 17.20 Cercetarea cooperativei Dea· şi parte, prin proprietarii viilor şi a plvniţelor 
1 1 C ti ... · · ·ţ·l · · 1 1 ·t· 1 ce au cercetat u ur 1 şt ptvm t e et şt a e şcoa el v1 1co e. SI .1 • d 1. b' t "it 1 f t . . eanun e e v t me ngnJ e a e run a-

. La ora 18.20 Cercetarea peptemerelor de şilor Simion Mărza, Nicolae Dragoş, Gheorghe 
vtţe. Rusanda şi T. Brad din Miniş, precum şi piv- 1 

La ora 19.17 Plecarea spre Radna cu nitele lor curăţele, foarte frumos orânduite, cu 1 
motorul. buţile pline de vin manipulat la perfecţie, au ,. 

După cum reese din program, excursia- fost mult admirate şi de viticult.orii din regiu
niştii au cercetat in Arad biroul Camerei şi nile lghiului, cel mal vestit producător de vi
pepinierele ei, iar după aceasta au fost trans- nuri din Transilvania. 
portaţi cu motorul electric la Podgorie, ln co- Este locul să j. se aducă laude binemerl
muna Miniş unje in prtmLII rând li s'a dat din tate şt Cooperativei care prin felul cum este 
partea noastră o masă simplă, fdnd toţi oas- tnjghebată şi prin forţele de care dispune, pre
peţii Camerei. După aceea au fost cercetate la cum şi prin ~odul adaptat relativ la comercia
fel ca In program stupăria de lângă Şcoala VI- lizarea vinurilor etc, a dovedit a fi de mare 
ticolă, via Şcoalei, via şi pivniţele viticultor.lor folos podgoreanulul membru in deosebi intre 
fruntaşi din comună, pivniţa cooperativei "Dea- împrejurările de azi, când este, atât de grea 
lui Curtn- şi a şcoalei. plasarea produselor. 

Realităţi şi constatări prin judeţ. 

Cum se gospodăreşte Composesoratul 
urbarial din Aradul-Nou. 

- ,_ .... 1-• ~ "' .~ ... • JI. • - --

de Inginer Agronom, Sim. Grecu. 

In fruntea Composesoratulul urbarial din Păzitorii vitelor şi ingrijltorii reproducă· 
Aradul-Nou stă OI Frledrich Francisc un om torilor sunt bine şi cu mulţumire trataţi, achi
harnic şi priceput şi care deşi nu primeşte leafă tându-li-se lefurile la timp şi complect, la toţi 
aleargă şi munceşte cu multă dragoste pentru li se oferă adăpost pentru familiile lor şt o bu-
lnteresele obşteşti. căţlcă de pământ pentru o grădiniţă de zarzavat. 

Gospodăria Composesoratului fi este scum- Graţie unei priceperi şi sârguinţe ce o 
pil, toate treburile se fac cu tragere de inimă depune conducătorul composesoratulut in act
şi nu-i deloc mirare, cd ele merg bine, cu toate ministrarea bunului obştesc, anul acesta Corn
greutăţile apăsătoare ale zilei. posesoratul s'a ales cu un venit neaşteptat de 
.Omul sfinţeşte locui• spune inţeleptul proverb lei 48.000, care va permite complectarea şi 
strămoşesc, şi aceasta se adevereşte odată mai schimbarea reproducătorilor mai slabi, cu alţii 
mult in orânduiala pilduitoare in conducerea mai buni, mai selecţi, precum şi construirea 
Composesoratuluf. unul grajd model pentru dânşii, deoarece cre-

Gospodăria Composesoratului se compune dem, că aceste venituri de acum ininte vor 
din două curţi cu case, grajd. magazie pentru deveni regulate. 
adăpostul păzitorilor, îngrijttorllor, pentru ani-
malele de reproducţie şi pentru depozitul fura- Cum au gospodărlt conducătorii păşunele 
gelor. Peste tot domneşte ordinea şi curăţenia. că s'au ales cu un venit atât de frumos? 

Armăsarii de reproducţie in număr de 2, Cele 560 de jugh. ce le posede 7000 de 
tauri In număr de 8 si 4 vieri sunt in mod exemplar suflete din Aradul-Nou, pe lângă că au fost 
tntreţinuţi. Este o adevărată intrecere, ce me- impărţite în porţiuni pentru fiecare specie: vaci, 
rftă să fie remarcată şi pentru care trebue să cai, porci, dar fiecare porţiune nu s'a păşunat 
aducem toată lauda conducătorului Compose- toate deodată, ci succesiv, bllcată cu bucată. 
soratului, care se tngrijeşte, ca reproducdtorii Cum timpul de primăvară şi ploile din a
comunei sd fie de rassa cea mai curata. 1 nul acesta au favorizat creşterea abundentă a 

a tt t'!te • 
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ierbel, pe păşunea unde vitele au umblat mai Tot acelaş lucru se intâmplă, dacă avem 
puţin, in luna Iunie s'a constatat, că ea s'a prea multe vite la jugh. sau păşunam fără In
transformat in fâneaţă, cu iarbă deasă, inaltă trerupere. 
şi bună de cosit. Composesoratul din Aradu-Nou, a Inteles 

Fâneaţa nouă a fost tmpărţită in parcele acest lucru, şi ca oameni de ordine au făcut 
şi care scoţindu-se la licitaţie, s'a obţinut câte mai multe tarlale, pe cari le-a păşunat suc-
700-800 Lei parcela. cesiv, trăgând astfel un folos mare pentru ne-

Facem nu numai o simplă inregistrare a voile Composesoratului şi al locuitorilor, cari 
cazului, dar ne permitem şi unele comentarii până in anul acesta, se duceau la mari depăr
şi tragerea unor concluzii şt invăţăminte foio- tări, prin comunele lnvecinate şi cumpărau fân 
sitoare şi pentru aite comuni. dela alţii. 

Composesoratul foarte bine a făcut, că a Cu ocazia cosirel fânului s'a mal tntâm-
tmpărţit păşunea in mai multe tarlale (table), plat un lucru, pe care nu l-a prevăzut şi n'a 
acestea din mai multe motive. putut intra in calculele dinainte stabilite al 

Păşunele noastre sunt slabe nu pentrucă Composesoratului. 
terenul este de proastă calitate, ci din cauza Iarba care a rămas nepăşunată crescând 
bdtdtorirei prea mult al locului, fie cu un nu- mare In mai multe locuri a inceput să se im
măr prea mare de vite aduse la păşune, fie bătrânească, aşa că vitele acum o ocolesc. 
prin plimbarea, în multe cazuri fără nici un In schimb însă pe terenul cosit, iarba a 
rost, al vitelor pe Intreaga păşune, fie prin ad- otăvit din nou, tânără şi soculentă, asa că vl
miterea vitelor la păşune prea de timpuriu tele găsesc deacum înainte o hrană aleasă. 
primăvara (înainte de 1 Mai), fie păşuna- In acelaş timp păşunei folosită până acum 
tul vitelor pe intreaga păşune şi fără Intre- i se dă posibilitatea să se recreleze şi să se 
rup eri, aproape anul intreg. refacă in urma Istovi rei, din cauza bătătoritului 

Cu alte cuvinte. tălmăcind in alt sens cele terenului. Otava a crescut deasă, deoarece In 
spuse, păşunea noastră nu este rea din cauza 1 timp de 2 luni de primăvară, rădăcinile s'au 
terenului, ci din cauza lipsei de ordine în ta- inmulţit şi adâncit; aceasta tntărire şi refacere 
los;rea ei. . .. a plantelor a dat locul unei vegetat!i bogate. 

Primăvara de obicei terenul ese din iarnă 1 · Chiar dacă vine seceta, păşunea refăcută 
dospit şi bine afânat, aşa că el se lnţelineşte va lupta cu arşiţa soarelui, care din cauza 
bine şi ierburile cresc repede. umbrei şi deslmei rădăcinilor, nu va putea a .. · 

Dacă insă lăsăm vitele pe un astfel de junge până la adâncul lor. 
teren nezvântat incă, plantele cu rădăcinele lor Plugarilor! luaţi exemplu dela oamenii de 
plăpânde sunt strivite şi îngropate cu copitele ordine, pricepuţi şi cu tragere de inimă din 
vitelor; de unde nu mai pot răsări. Şi atunci Aradul-Nou şi nu vă plângeţi zadarnic că soar
de ex. in loc de 100 rădăcini sau fire de plante te a este nedreaptă cu voi. 
pe un metru patrat, avem numai 50, sau chiar Opriţi-vă un moment şi gândiţi·vă, cd dacd 
şi mal putin. pdşunea numai într'un an se poate reface şi 

Şi astfel iată cum în loc de păşune bună transforma în {âneaţd, lmbunătdţirea celei din 
avem păşune rea, iar. noi ne plângem că tere- comuna D-voastrd este stângenitd numai de 
nul este de vină. spiritul de dezordine al D-voastrd. 

Plângerea cultivătorilor sfeclei de zahăr. 
Grupul din Arad şi Banat al Cultivatorilor 1 

sfeclei de zahăr au Inaintat Ministerului de A-

C O P 1 E. 

Domnule Ministru, 
gricultură şi Domenii şi Ministerului de Indus-

Sindicatul nostru, ca instituţiune ce repre
trie şi Comerţ următorul memoriu tn legătură zintă Interesele ce!Qr - aproape - 3500 de 
c~ nedreptăţile ce li-se face din partea fabricelor: producători ai fabricelor de ~abăr din Arad şi 
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Timişoara, Vă inaintează plângerile de mai 
jos : 
· Comisiunea Mixtă - Comlsiunea comună 
a fabricelor de zahăr şi a cultivatorilor de sfe
clă de zahăr - aduce hotărâri, prin cari su
praveghează cu grijă, că fabricile de zahăr să 
nu poată eluda pe cultivatori şi să nu-şi poată 
procura avantaje neadmise tn dauna cultiva
torilor. 

De sigur că Comislunea Mixtă de aceea 
aduce aceste hotărâri ca sl fie executate cu 
grijă atât din partea fabricelor cât şi din par
tea cultivatorilor, fiindcă numai astfel se poate 
asigura Hniştea şi armonia exploatării. 

Obligamentele cultivatorilor faţă de fabrici 
se şi indeplinesc tn proporţie de 100 procente, 
fabricele tnsă se suprapun atât peste obliga
mentele lor contractate cât şi peste hotărârile 
Comisiunei Mixte, cauzând cu acestea cultiva
torilor greutăţile cele mai mari şi punându-i in 
situaţiile cele mai dificile. 

·conform anexei No. 3 al conventiunei Co
mislunei Mixte din 22 Martie a. c. fabricele 
sunt obligate de a achita testanţele de 1800 
Lei după vagon rămase dln anul trecut până 
la 15 Aprilie a. c. tn loc de 15 August a. c. 
pentru care Jn schimb cultivatorii trebue să 
bonifice fabricelor 100 lei de vagon. 

Vă raportăm că fabricele - deşi am in
tervenit de mai multe ori - nici cum, la două 
luni după termenul fixat, n-au satisfăcut acestui 
obligament. 

Conform punctului 7 din convenţie, fabri· 
cele sunt obligate a da cultivatorilor un avans 
de cultivare de Lei 1500 per hectar, ce a de- . 
venit scadent in întregime deja după răritul 
sfeclei. 

Fabricele n-au achitat cultivatorilor aceste 
avanse de cultivare, cu toate că am intervenit 
permanent, pe când sfecla e deja şi săpată, 

punând cu această procedură pe producători 
Inaintea situaţiei celei mai desnădăjduită. 

Dvs. cunoaşteţi mai bine dificultăţile grave 
a vieţii economice de azi, ştiţi că agricultorii 
cum sunt de lipsiţi de bani chiar in perioada 
aceasta a anului, credit nu au şi astfel cele 
materiale necesare cultivării nu şi le pot procura. 

Economul a ştiut prea bine şi Ia semănat, 

el nu va putea cultiva sfecla in lipsă de bani, 
dar fiindcă contractul legat cu fabrica şi hotă

rârile Comislunei Mixte i-a asigurat avansul de 
cultivare, a aşteptat liniştit primăvara, deoarece 
fabricele au fost obligate din două părţi pen
tru achitarea cheltuelilor de cultivare. 

Lucrările de cultivare a sfeclei ajung incet 
la terminare, iar fabricele direct au părăsit pe 
cultivator! cu avansul de cultivare, provocând 
nedumeriri şi dificultăţi ne mai auzite. printre 
cultivatori - mai mult mici agricultori - din 
trei judeţe. In multe locuri se tntâmplă că in 
urma unei astfel de procedură a fabricei, mun
citorii zilerf rămân seara fără de pâine după 
o zi tntreagă de lucru şf noi degeaba incunoş
tfnţăm fnbricele despre aceste cazuri triste, ei 
se referă la situaţiile grave economice şi refuză 
achitarea avanselor de cultivare. 

In fine Vă rap01tăm, că fabricele tn caz 
de sunt nevoite să facă plăţi acestea nu le e
xecută cu bani, ci cu zahăr, pe când punctul 2 
din convenţia din urmă a Comisiunei Mixte 
pronunţă pozitiv că fabricile pot achita pe cul
tivatori numai cu bani. 

Plata cu zahăr pentru fabrică e foarte a
vantagioasă, fiindcă pe lângă preţurile apăsate 
de azi işi plasează zahărul cu preţ ridicat, insă 
e cu atât mai defavorabilă aceasta plată pen
tru cultivatorf, cari in situaţiile lor strâmtorate 
sunt nevoiţi să vândă zahărul mai eftin decât 
le socoteşte lor fabrica. Zahărul dat cultivato
rilor tn loc de bani e socotit de fabrică şi a
cum cu 28 Lei, iar tn urma oferirilor mari eul· 
tivatorii de multe ori sunt nevoiti a-1 vinde cu 
Lei 24. 

In legătură cu inaintarea tuturor acestor 
plângeri, cu onoare Vă rugăm să binevoiţl a 
ordona intentarea unei anchete urgente contra 
fabricelor pentru documentarea acestora şi a 
constrllnge pe fabrici cu toată gravitatea şi ri
gurozitatea Dvs. la Indeplinirea fără de restanţe 
a obligamentelor lor intreprinse in contracte 
şi in hotărârile Comisiunel mixte, aşa cum sunt 
respectate toate aceste in proporţie de o sută 
de procente de cultivatori. 

Primiţi Domnule Ministru expresia pro
fundelor noastre stime. 

In numele: Secţiunei din Arad şi Banat al 

1 

1 

•·tt JJ 
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Sindicatului Cultivatorilor 
din Ardeal. 

de sfeclă de zahăr : discuţie, cauza cultivatorilor, când Comisia 
Mixtă a zahărului işl avea şedinţele pentru a 

Preşedinte: Secretar: aplana discordanţa dintre agricultori şi fabrică. 
(ss) Ladislau Pargly (ss) Paul Alfoldi D-sa a avut însărcinarea să facă şi cercttări 

N. R. şi Camera de Agricultură a judeţu
lui a făcut in nenumărate rânduri intervenţiuni 
in această privinţă lnsă fără succes. Ceva şi 
mal mult. Dl. N. Popescu Ing. Agr. lnsp. con
ducătorul technic al acestei Camere înainte de 
abzicere din calitate de membru activ, a 
avut ocaziune să aducă şi personal în 

la fata locului in urma cărora a depus acte cu 
date ţnecise tn chestiune şi totuşi nici in urma 
atâtor rapoarte clare, care au consumat timp 
nu s·a putut obţine îmbunătăţirea cerută de 
cultivatorL 

Sperăm că memoriul de sus să aibe mai 
mult succes. 

Scoaterea şi manipularea • • mteret. 
de Dr. O. Seymann Ing. Agr. 

Nectarul cules de albine nu e miere, căci ! pul secetei de vară să nu fim siliti a o hrăni 
contine 80°/o apă şi 20°/o zahăr, mierea con- iar dacă mai adună şi toamna mai putem lua 
ţine 78°/0 zahar şi 22°/0 apă, iar ca nec- surplusul. Depe fagurii cu mierea coaptl scu
tarul să f1e miere cea mai mare parte din turăm şi măturăm albinele şi punând ramele 
apă trebue eJiminată. In timpul evaporărei apei Intr'o ladă inchisă le transportăm in camera , 
nectarul trece prin diferite procese chimice, mie- de stors, iar în locul ramelor scoase punem 
rea trebue să se coacă, să fie mai deasă şi astfel altele. Faguril căpăciţl îi decăpăcim prin fur
ferită de a-se strica, fermenta sau accidifia culiţă sau cuţit şi îi umplem cu apă spre a 
(inăcrl) şi astfel corespunzătoare pentru hrana îndemna albinele să-i Indrepte şi să cureţe ce
albinelor şi a omului. Indată ce mierea este lulele, apoi ti restituim. In stupării mai mari 
coaptă albinele căpăcesc celulele de miere. Nec- se întrebuinţează un bidon cu o sită la mijloc 
tarul cules acuma e transformat şi poate f, şi jos cu un robinet pentru a colecta mierea 
stors. Dacă pe timpul tnfloririi salcâmului este scursă. 
timp răcoros sau adunarea nectarului între
ruptă, coacerea se face cam incet, deci trebue 
să aşteptăm şi să avem răbdare să nu scoatem 
mierea subţire, necoaptă care se scurge de 
sine din fagurele ţinut puţin inclinat, şi fermen
tând se cură. In cazul când am valoriftca 
aceasta miere ne-am compromite marfa şi renu
mele nostru de stupar priceput. De aceea nu
mai atunci să extragem mierea, când circa '/3 

parte a celulelor sunt căpăcite, iar unde nu 
s'a inceput căpăcirea sau fagurii numai pe 
jumătate umpluţi să-I lăsăm coloniei ca tn tim-

• • •• ...... 
• .., 1 ...... • ... 

•• • ... ..... 

Mierea adunată în centrifugă o strecurăm 
şi o păstrăm în bidoane de tinichea albă, 

lucrate tn falţuri fără cositor, unde după 
10-12 zile scoatem spuma şi rămăşiţele 

iar atunci o aşezăm pe un loc uscat şi inchis 
acoperit. Dacă cu timpul mierea se cristall
zează prin tncălzire treptată până la maximum 
50 grade Celsius o lichiflăm, ca să nu:se al
tereze, să nu piardă valoarea vitală, gustul şi 

consistenţa in aşa fel ca analiza să nu o califice 
ca falsificată. 

...... . ..... ..,..,.. ... • n 

• • .. ....... 
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Cele 10 porunci pentru manipularea mierei. 

1. Numai miere coaptă să stoarcem. Dacă 
scuturăm ramele şi mierea se scurge, atunci 
e necoaptă. Numai mierea ce uşor se crista
lizează, e permis să o stoarcem mai de vreme. 

2. La stoarcere să ţinem curăţenie deose
bită. La stors, decăpăcit strecurat etc. nu se 
admite decât cu haină, mâna şi unelte curate. 
Să se evite mirosuri proaste şi tari ca tutunul, 
fumul, carbolul, nu se permite prezenţa de praf, 
părţi de albine, polen, puiet, pastă, apă sau 
insecte. 

3. Mierea trebue bine strecurată. Mierea 
caldă din maşină - umplând bidoanele de 
transportat sau păstrare - se va strecura prin 
site duble ori triple. Sita rară de sus reţine ceara, 
iar: cea fină polenul şi părţile mai fine. Când 
se astupă să nu o curăţim prin amestec el 
prin apă. Sita trebue să albă suprafaţă mare 

· şi atunci nu se infundă. In America folosesc 
centrifuga cu fund dublu şi cu site intre tobă 
şi buzunare. Mierea prin sită să bată la pereţii 
maşinei şi deja strecurat trece prin robinet in 

de Dr. O. Seyman ing. agr. 

cepe a- se cristaliza. Dacă dorim ca mierea să 
rămână mult timp llchidă aşezăm vasul in bale 
de apă călduţă de 35 grade Celsius. 

5. Mierea ce incepe a-se cristaliza trebue 
amestecată zilnic. Mierea se cristalizează în mod 
diferit. Se formează nişte bile, iar restul ră
mâne tn. stare lichi dă. Spre a preveni acest lu~ 

· cru mierea o amestecăm bine cu un baston de 
lemn astfel mierea se va cristaliza în mod u-
niform în cristale fine şi miel. 

6. Mierea a- se strecura şi aşeza după 
flori şi feluri sau se va amesteca cu grije spre 
a obţine o marfă standard uniformă. In cazul 
când stoarcem sau amestecăm fel de fel de miere 
trebue să avem grije ca una să nu devolarizeze 
cealaltă prin culoare, gust, adecă amestecul 
calităţii inferioare să se amelioreze. 

7. Când amestecăm mierea să nu o incăl
zlm decât la 35°C. la· căldura stupulul. 

8. Mierea in stare lichidă trebue. pusă In 
sticle. 

bidoane. 9. Serviţi cumpărătorii ca comerciantul 
4. Mierea are să se limpezească. In acest cel bun. 

scop pe câteva zile aducem mierea intr'o ca- 1 10. A nu se vinde tot, el treptat. Consu
meră uscată, caldă, fără praf şi aerisltă şi luăm 1 mătorul să ştie că in tot anul poate cumpăra 
spuma. Mierea trebue să fie lucioasă, când in- 1 miere de aceeaşi calitate şuperioară. 

\ 

Cum să îmbunătătim păşunile noastre. 
de Dr. O. Seymann Ing. Agr. 

Toate pământurile cu ierburi a Ţării Ro- De prezent voiu povesti despre una din 
mâneşti sunt corespunzătoare pentru păşune in acele metode prin cari putem tmbunătăţl mat 
afară de terenurile cu nisip sburător, cu apă uşor şi mai ieftin păşunile noastre. In primul 
stătătoare sau terenurile stâncoase şi faptul că rând trebue să stârpim buruenile băţoase, 
majoritatea păşunilor noastre sunt slabe se da- spinoase şt otrăvitoare, căci aceste ocupă loc 
toreşte exploatărei greşite şi întreţinerei rele. 1 mult şi iau Jocul erburilor bune reducând astfel 

C C 1 f 1 .. It . i tn mod considerabil capacitatea păşunilor, de u o az a re orme agrare, m mu e regtun ... . . 
ag iculto l'i u t t · . 1 1 ... ·a hrani un anumtt număr de vtte. r r . a ceru erenun noul n oc sa 
tmbunătăţească păşunile existente, iar In multe Acolo unde sunt burueni groase trebue să 
comune au folosit fânaţele pentru păşunarea le stârpim prin forţa publică, tnsă aceasta avem 
vitelor. să repetăm in mai mulţi ani In şir, spre a 

· rnmrdtrt "'" • · • 
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tmpiedeca rădăcinile rămase în pământ să 

lăstărească din nou şi să se tntindă. Dacă pro
cedăm astfel şi buruenile s-au rărit, curăţirea 

permanentă a păşunilor trebue dată in grija 
păstorilor, ca~i pot executa foarte uşor. acest 
lucru tn cursul păşunatului. Parcă aşi auzi 
observaţia săteanului "Pdstorii noştri leneşi nu 
se pot obliga la aşa ceva". Dar şi eu sunt 
gata cu răspunsul .Danu se obligă, fiindcd de 
pdstor pe sate se angajează totdeauna cel 
mai slab lucrdtor, fiind acesta cel mai e(tin".
Dar se răsbună economisJrea greşit aplicată 
când păstorului se dă o leafă atât de mică, 

căci nu prea găsim oameni de treabă pentru 
plata de nimica. 

Lucrătorii slab plătiti şi nemultumiti nici 
nu lucră dar nici vitele nu le Ingrijesc, nu le 
va adăpa la timp, ba chiar mai mult, le lovesc 
poate aşa de tare tncât vor şchiopăta sau vor 
face să stârpească animalele scumpe de pră
silă. lnsă când păzitorul primeşte plată bună 

putem angaja oameni de treabă, demni de in
credere, dela cari putem pretinde că atât el, 
cât şi ajutoril lor să aplice pe vârful băţulul 

lor un utic ascutit cu ajutorul căruia anul 

dihnă gunoiul va fi mai egal repartizat, tnsă 
ca acest gunoi să-şi poată desvolta în mod 
uniform efectul favorabil pentru creşterea ierbei, 
trebue să-I grăpăm bine. 

In fiecare primăvară şi aşa trebue să piep
tănăm păşunea cu grapa de fier bine ascuţită, 

căci aceasta lucrare activează tot aşa de bine 
asupra păşunei ca şi săpatul la plantele pră

şitoare. 

Trebue să înceteze odată folosirea greşită a 
păşunilor, căci prin sfaturi ce nu se pot realiza, 
nu putem ajuta. In ultimul timp s'a recomnudat 
cd leacul cel mai bun ar fi, însemânţarea din 
nou prin seminţe de ierburi a tuturor pdşune
lor producdtoare. Ceeace este o pdrere greşitd, 
căci Iarba este slabă dacă pământul e slab 
sau dacă păşunea e slăită fiind prea tncărcată 
cu vite. Pe o păşune pârlită şi istovită de 
geaba sămănăm seminţe de ierburi, căci aceste 
şi dacă răsar, nu se desvoltă numai dacă fi a
sigurăm condiţiile de trai prin tngrăşare, 

grăpare regulată, tngrij!re şi folosire raţională. 

-- intreg, pe tot timpul păşunatului, vor distruge 
buruenile. 

Pe o păşune bine tntreţinută diferite feluri 
de trifoi uri şi ierburi bune se vor lntări şi-. 
răspândi tn mod satisfăcător. 

Singur numai prin însemânţare de ierburi 
fdrd îmbundtdţlrea pdmântului nu putem ame
liora pdşunea. 

• Va sd zicd când pdşunea e buruenoasd 
nu pdstorul este vinovat, ci stdpânul ei". 

Păstorul regulat plătit poate ft obligat şi 

la aceea ca să manipuleze tn mod raţional şi 

băligarul de pe păşune, să schimbe sistematic 
locul de odihnă al vitelor (locul unde ţin 'a
miaza) aşa tncât să fie gunoită treptat supra
faţa intreagă a păşunei, nu numai tmprejurul 
fântânilor. Adeseori păstorul adună gunoiul şi 

ti vinde altora. Astfel gospodărit pământul pă
şunei, va slăbi, erburile bune se vor rări şi tn 
fine creşterea vitelor va ft stânjenită. 

Insă tn cazul când agricultorii nu cară 
gunoiul adunat de pe păşune pe terenul 
arător şi nici nu-l ard, creşterea ierburilor se 
va fmbunătăţi şi prin aceasta se va spori ca
pacitatea de tntreţinere a păşunei. 

Prin schimbarea deasă a locurilor de o-

Sunt lnsă păşuni pe cari buruenile cu ră
dăcini adânci - de pildă scaiul dracului, pă
pădia, osul iepurelui şi bozul - se află tn 
număr aşa de mare, Incat aceste nu le mai 
putem nimici prin sapă şi grapă. Astfel de 
păşuni trebue să fie arate adânc, cultivate 2 
ani tn şir cu plante prăşitoare, toate buruenile, 
stârpite radical apoi aplicând o tngrăşare pu
ternică trebue să facem insemânţarea treptat 
cu un amestec de ierburi special compuse. A
ceasta din urmă lucrare tnsă este mal grea şi 
mai costisitoare şi se poate executa numai 
după planul şi sfaturile unui specialist. 

Camera de Agricultură stă la dispozltiunea 
tuturor agricultorilor cari vreau să ceară tn
drumări referitoare la imbunătăţirea păşunilor. 

A sA liUIIUA uun - o ... , a • 
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Apel 
către pomlcultorfl din judeţul Arad. 

Camera de Agricuf+ură a judeţului va a
aranja in cursul lunei August cursuri de una 
zi pentru altoit pomii fructiferi şi anume in 
Mureşel, Socodor, Baraţca şi Hălmaglu, la pe
pinierele unde avem pueţii ·necesari sădiţi. 

Inscrieri se pot face de acum, In scris 
prin o corespondenţă sau personal la biroul 
Camerei No. 32 in decursul oarelor de serviciu. 

Camera adresează un apel călduros către 
toţi pomicultorii cari au interes faţă de aceste 
cursuri să se inscrie tn număr cât de mare 
întrucât de binele lor, dacă invaţă cum se fac 
a ltolrile de pomi. 

Cursurile sunt absolut libere de orice ta
xă. Participantii vor suporta numai cheltuelile 
lor de transport până la faţa locului şi retour 
şi vor aduce cu ei merinde pe o zi. 

Cei tnscrlşi vor fi avizaţl prin Buletin de ziua 
fix când se vor ţine cursurile. 

Fiecare pomicultor va participa la cursul 
care-I cade mai aproape şi la care poate lua 
parte mai uşor şi fără multă cheltuială. 

Direcţlunea Catnerei 

Aviz. 
Agrlcultorii cari au de vânzare rapiţă, in 

şi cânepă sunt rugaţi a-se prezenta la biroul 
Camerei uşa 32 cu mostre de câte 1 kgr. pentru
ca In urma examinării eşantioanelor să putem 
face intervenţia cuvenită la casele cumpărătoa

re in vederea vânzării acestor produse. Inter
venţiile sunt gratuite, deci scutite ~e orice taxe. 

DJrecţlunea. 

Distribuirea de piatră 
vânătă. ---

Prin faptul că cele 15 vagoane piatră vâ
nătă aduse, au fost distribuite tn total de către 

depozitele Camerei dela Podgorie, actiunea cu 
sulfatul de cupru pentru anul crt. a fost decla- , 
rată de Incheiată. 

De acum inainte distribuim din biroul 
nostru numai preparatul "Darsin" pe 
preţul redus de Lei 70.- per kgr. 
ab magazie Arad. 

Expllcaţiuni, relativ la modul de folosire 
se pot avea de pe tlcheta lipită pe fiecare pa
chet original dela fabrică. 

Di recţiunea. 

r / MANA. (Peronospora Viticolă) 
In anul acesta, ca şi in anul trecut, la tn- bolnăvirea viilor de peronosporă. In regiunile 

ceputul anului de vegetaţie se arată un rod fru- unde nu s'au prea făcut stropiri (şpriţulre cu 
mos şi abundent la viţa de vie. Podgoreanul farbă de piatră vânătă cu var) acolo graţie 

nu este sigur de rolul lui decât atunci când a timpului favorabil (prielnic) viile sunt atât de 
cules şi a umplut vasele cu vin. In fiecare an puternic atacate de peronosporă tncât strugurii 
diferite boli şi insecte atacă rodul viei, nimi- tnegrlţi au inceput chiar să cadă ; chiar lăstarii 
clndu-1 aproape cu totul, cum a fost de pildă au ajuns să fie atacaţi de această boală. 

putregaiul din anul trecut. In anul acest.1 de 1 Bieţii podgoreni stau miraţi şi privesc cu 
cu primăvară şi până'n prezent au căzut foarte jale cum se pierde rodul viei lor şi deci In
multe ploi. Din cauza ploilor abundente, nu treaga muncă dintr'un an de zile, fără să ştie 

·s'au putut executa la timp multe lucrări. Pe ce măsuri să ia. Aceasta nenorocire a dat mai 
de altă parte ploile au creiat multă umezeală mult peste viile din comuna Măderat-Şiria şi 
tn aer, cu atât mai mult că din lipsa căldurii Intrucâtva din Co\Tăsinţ. Cultivă podgorenii a
nu s'a putut pierde uşor umezeala din aer. A- ţeştla din comunele amintite viile din tată In 
ceasta umezală este foarte prielnică pentru im· fiu şi acum fiind disperaţi nici nu le vine să 

;.ww-•·t# O' k t'"Rt*' rtb $ ţţ ~· • ·~"" ~ .. I. 
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creadă că paguba aceasta enormă se datoreşte 
peronosporei. 

El zic că petele depe frunze şi struguri 
par'că seamănă cu perenospora, dar sunt aşa 
de multe, atacul este atât de mare, încât nici 
nu le vine să creadă că aceasta este peronos
poră. Este adevărat că de mult fn podgoria noas
tră nu a fost atât de puternic atacul de mană, 
deoarece nu am avut în luna Iunie atât de 
multe ploi ca In anul acesta. 

Peronospora nu este altceva decât o ciu
percă care trăeşte pe frunzele, strugurii, lăs· 
tarii, cârceii; Intr' un cuvânt pe toate organele 
verzi ale viţei de vie. Ea se tmulţeşte prin nişte 
seminţe cari fiind duse de vânt ajung pe toate 
părţile verzi ale viei unde tncoltesc şi dau 
naştere la petele cunoscute, la început unde
lemnlf, iar mai târziu albe pufoase şi cari pete 
sunt situate pe dosul frunzei. Frunzele pe dos 
au ţesuturile mai rari şi deaceia pe acolo mai 
uşor intriJ boala prin frunze. Cunoscând acest 
lucru stropitul trebueşte fdcut mai mult pe do
sul frunze/or. 

----------------------------
fncolţeşte fiind atinsă cu farbă, chiar numai cu 
o jumătate Kgr. de piatră vânătă la un Hl. 
moare şi deci nu mai poate da naştere la pe
te de boală. 

Cum să ştii când această seminţă tncol
ţeşte? Aceasta este mai grea pentru podgoreni. 
In mod practic trebuie ştiut că seminta nu 
poate tncolţi decât numai atunci când pe frun
ze sunt picături de apă. - Deci după fiecare 
ploaie, dacă mai este şi căldură, să se ştie că 

seminţa aceasta incolţeşte. Ca să impiedecăm 

desvoltarea, trebuie să stropim imediat după 
fiecare ploaie. 

La şcoala de viticultură din Miniş, s'a in
fiinţat o staţiune care urmăreşte când poate 
să apară peronospora spre a şti momentul cel 
mai potrivit pentru stropit. S'a anunţat de Ca
mera de Agricultură prin primării să se stro
pească viile la timpul potrivit. Cei cari au stro
pit imediat nu au peronosporă şi cel cari nu au 
ascultat au ajuns astăzi să privească cu ochii 
cum tşi pierd rodul. VIile nu trebuie să se şprl
ţuie după anumite date, ci după cum merge 
timpul. 

. Când timpul este umed şi cald, seminţa Noi vom mai anuţa prin primărli când va 
__ _:__de. peronosporă incolţeşte In timp de l.l/2 trebui din nou stropite viile pentru a veni tn 

oră. Dela incolţirea semânţel şi până la a- ajutorul celora cari doresc să şi apere rodul de 
pariţla petelor albe pe frunze trebuie să această boală. - Toţi acei cari nu au stropit 
treacă 7-8-9 zile. Peronospera după ce a apă- viile Jn urma ploflor din 29 Iunie, să stropea
rut nu o mai putem nimici chiar dacă spriţulm scă cât mai curând posibil cu farbă de 1,50·2 
ci numai o oprim. Ca să nu mal avem pero- Kgr. piatră vânătă şi 1, 1.1/2 Kgr. var nestins 
nosporă trebuieşte să şpriţuim când seminţa 1 la Hl. de apă. 

tncolţeşte. 1 

Dacă prindem acest moment, seminţa ce 1 

," a a $ ... , • • :as -A , A .. , • a .. 
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V. juncu 
Inginer Agronom 
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TABLOU 
despre preturile de pe pietele din oraşul Arad şi judef. 

( 
1 Bârzava ~ Ourahoaţ ! B~maglu Cormdul Pâncola No. M f j Unitatea Arad \ Andii-MIO Pe cica Cblşlaeu tneu Şiria Şebiş Bute ni Nădlac Curti ci 

crt. a r a 
Lei Lei 1 Lei Lei 

~-~ 

Lei Lei Lei Lei Lei Lei Lei Lei 
' 

Lei ' Lei Lei 
' ·-

1 Grâu cu 76 kgr. ... per. 1 oo kgr. 850 700 780 800 - 820 - - - - 740 750 -- - -
2 Grâu cu 78 kgr. --- " 100 " 740 650 750 760 - 550 - - - - 650 - - - --
3 Grâu cu 80 kgr. --- " 100 

" - 640 730 720 - - - - - - 600 - - - -
4 Orz ___ --- --- --- " 100 It 260 - 220 300 - 200 - - - - - - - -
5 Ovăs --- --- -- " 100 

" 240 - 240 220 - 300 - - - - 300 - - -
6 Porumb --- --- - " 100 .. 200 190 185 190 - 200 - - 260 - 190 240 - - -
7 fasole - --- - ,; 1 " - 4 5 3 - 4 - - - - 3 4 - - -. 
8 fân -- --- -- " 100 " 70 60 - - - - - - - - - - - - -
9 Porci slabi --- -- " 

1 " - - - - - - - - - - - 10 - - -
10 Porci graşi - - " 1 

" 15 - 15 16 - 16 - - 18 - - 15 - - -
Il Purcei - -- - • 1 buc. - 700 250 250 - 40J - - 420 - - 250 - - -
12 Vite -- __ --- - " 1 kgr. - - 7 7 - - - - - - - 8 - ' - -
13 Viţei -- --- --- - " 

1 • 13 12 11 11 - - - - - - - 12 - - -.. 

1 
14 Cai dt! lucru _ ·-· • 1 plrecbe - - - 7000 - - - 3600 - 5000 6000 - - -
15 Boi de lucru ___ -- " 

1 8000 - - 8000 - - - 6400 - - 7000 - - -" 
16 Pasări, găini __ --- " 1 

" 70 70 50 50 - 60 - 60 - 60 35 - - -
17 

. 
pui " - -- 1 60 40 35 35 - 30 - - 25 - 40 20 - - -• • 

18 
" rate -- -· " 1 

" 60 70 40 40 - 40 - 30 - 40 35 - - -
19 .. gâşte --- - 1 100 90 80 70 - 80 - - 35 - 110 60 - - -" " 
20 Ouă -- - -- 1 buc. 0.80 o.so 0.60 0.70 - 0.60 - - 1 - 1 0.60 - - -" . 

1 21 Lapte - - - • 1 litru 3 4 2.25 3 - 4 - 4 - 3 3 - ' - ! - 1 
VJ,'30 Vll/4 Vl/26 Vl/25 Vl/28 Vll/1 Vlf/1 Vl/29 

Tiparul Tipografiei Dlecezană Arad. 
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